
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 02.07.19 

Der Oberbürgermeister  

 
 

Niederschrift 
 
 
 

     
 Sitzung - OR B/S./001(VII)/19 

Gremium     

 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     

     
Ortschaftsrat Beyendorf-

Sohlen 
Montag, Soziokulturelles 

Zentrum 
Dodendorfer Weg 12 

19:00Uhr 19:15Uhr 

     
 01.07.2019    
     

Tagesordnung: 

 

Öffentliche Sitzung 
 
1 Eröffnung der Sitzung durch die Geschäftsführung des 

Ortschaftsrates 
 

  
  

2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, der 
Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 

 

  
  

3 Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste 
ehrenamtliche Mitglied des Ortschaftsrates 

 

  
  

4 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates und 
Verabschiedung der ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder 

 

  
  

5 Wahl des Ortsbürgermeisters / der Ortsbürgermeisterin von 
Beyendorf-Sohlen 

 

  
  

6 Wahl eines / einer oder mehrerer Stellvertreter/-innen des 
Ortsbürgermeisters / der Ortsbürgermeisterin 

 

  
  

7 Anfragen der Ortschaftsräte  
  
  



2 
8 Einwohnerfragestunde  
  
  

9 Verschiedenes  
  
  

 

Anwesend: 
 
Mitglieder des Gremiums 
Anja Maahs  
Ulrich Schrader  
Dr. Frank Thiel  
Prof. Dr. Jürgen Tiedge  
Dr. Niko Zenker  
Geschäftsführung 
Eileen Herrmann  
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 Öffentliche Sitzung  

 
 
1. Eröffnung der Sitzung durch die Geschäftsführung des 

Ortschaftsrates 
 

 
Die Mitarbeiterin der Stadtverwaltung Frau Herrmann eröffnet die Sitzung und begrüßt die 
anwesenden Ortschaftsräte und Bürger sowie den ehemaligen Ortsbürgermeister Herrn Geue. 
Sie gratuliert den für die neue Wahlperiode gewählten Ortschaftsräten zu ihrer Wiederwahl.  
 
 
 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, 

der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
 

 
Frau Herrmann stellt die ordnungsgemäße Ladung zur heutigen Sitzung fest. Die Einladung ist 
den Ortschaftsräten rechtzeitig zugegangen und wurde ortsüblich bekannt gemacht. Weiterhin 
stellt sie die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest. Von 5 Ortschaftsräten sind 5 
anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates gegeben. Auf ihre Nachfrage hin 
gibt es seitens der Ortschaftsräte keine Hinweise zur Tagesordnung.  
 
 
 
3. Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste 

ehrenamtliche Mitglied des Ortschaftsrates 
 

 
Frau Herrmann stellt fest, dass der Ortschaftsrat Herr Professor Dr. Jürgen Tiedge das an 
Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates ist. Herr Professor Dr. Tiedge erklärt sich bereit, die 
Aufgaben des an Jahren ältesten Mitglieds zu übernehmen und übernimmt die Sitzungsleitung. 
Nach der Übernahme der Sitzungsleitung gibt er die folgende persönliche Erklärung ab:  
 
 
Persönliche Erklärung – Ortschaftsrat Beyendorf-Sohlen Wahlgeschehen 
Stark gekürzte Fassung für den OR am 1.7.2019 
 
- Für die Übernahme der Sitzungsleitung wäre das Lebensalter allein eine recht bescheidene 
Legitimation. 
 
- 45 Jahre Abgeordnetentätigkeit für meinen Heimatort kommen hinzu. 
 
- Mittendrin lag die Eingemeindung auf der Grundlage von zwei Bürgerentscheiden, die auch 
Bezug zur Einführung der Ortschaftsverfassung haben. 
 
- An der Eingemeindungsvereinbarung konnte ich aktiv mitarbeiten. Darin enthalten sind 
wesentliche Fortsetzungen der großen Schritte zur Entwicklung unserer dörflichen Infrastruktur, 
die wir vor 30 Jahren begonnen haben. 
 
- Erfolge, aber auch Verschleiß in meiner kommunalpolitischen Tätigkeit hier vor Ort gehören 
zusammen. Unsere Wähler haben mir auch nach 45 Jahren am 26.5.19 ihre Anerkennung in 
einem Maße ausgedrückt, dass ich darauf stolz bin. Herzlichen Dank an unsere Wähler! 
 
- Eine Ergänzungswahl zum Ortschaftsrat hat es nach dem Ausscheiden von Frau Steinmetz 
gegeben. Vier Mandate waren zu besetzen. Drei Bewerber sind angetreten und gewählt 
worden. 
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- Nach der Ergänzungswahl 2016 wurde stillschweigend davon ausgegangen: 
Eine Wahl von Ortsbürgerm./Stellvertr. ist nicht erforderlich. 
 
- Der Gewinner unter den drei ergänzend gewählten Ortschaftsräten war Einzelbewerber aus 
Beyendorf und hat leider vorzeitig sein Mandat nach Ankündigung nicht mehr genutzt, ohne es 
offiziell niederzulegen. 
 
- In Internetdarstellungen der Landeshauptstadt ist wechselnd wiederholter Bezug zur 
Ergänzungswahl 2016 und zur regulären OR-Wahl 2014 hergestellt worden. Begründungen zum 
Sinn derartiger Vergleichsversuche stehen aus! 
 
- Mit der Bestätigung der Stimmzettel für die Wahl am 26.5.19 ist bereits klar gewesen: Es kann 
nicht mehr als 5 gewählte Bewerber geben! Bereits zu dieser Zeit ist das Stichwort 
„Ergänzungswahl“ ins Spiel gebracht worden, allerdings nicht als offizielle Aussage, weder zum 
„ob“ noch zum „wann“. 
 
- Im unmittelbaren Vorfeld der Wahl hat es einen unschönen Auftritt einer Vertrauensperson aus 
Sohlen im Alten Rathaus gegeben. 
 
- Sämtliche Bewerber haben ihren Wohnsitz in Sohlen. 
 
- Sämtliche Bewerber sind bereits im „alten“ Ortschaftsrat. 
 
- Offen ist aus meiner Sicht zurzeit: Konstituierung mit Wahl von Ortsbürgerm./Stellvertr. vor 
oder nach einer Ergänzungswahl, über die mir gegenwärtig keine offiziellen Informationen 
vorliegen? 
 
- Die Wahl von Ortsbürgerm./Stellvertr. ist vom Stadtrat zu bestätigen 
(Stadtratstermine nach meiner Information: Anfang Juli, Ende August). 
 
- Die Wahl zum Ortschaftsrat habe ich angenommen. Dabei bleibt es auch. Auch für Aufgaben 
als „das an Jahren älteste Mitglied“ stehe ich jetzt und auch zukünftig zur Verfügung, wenn sie 
mit den Vorgaben KVG LSA §84 (1) Satz 1 vereinbar sind. Ein sorgfältiger Blick auf die 
Wahlergebnisse auch im Detail erinnert uns daran, ausgehend von der politischen Situation in 
der Ortschaft insgesamt, aber auch in den einzelnen Ortschaftsteilen, dass diese nächsten 
wichtigen Schritte politisches Fingerspitzengefühl und Dialog verlangen. Hier sehe ich Defizite! 
 
 
 
Nach seiner persönlichen Erklärung schließt Herr Prof. Dr. Jürgen Tiedge die Sitzung um 19:15 
Uhr.  
 
 
 

 

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
 
 
Prof. Dr. Jürgen Tiedge Eileen Herrmann 
Ortschaftsrat Schriftführerin 
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